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Qualifikationsverfahren Allgemeinbildung
Schlusspriifung (SP) fiir 3-jahrige Lehren, Losungen

3

Lehrjahre Losungen

Fiir die ganze Priifung gilt: Es diirfen keine Viertelpunkte gegeben werden.

Baugewerbliche Berufsschule Ziirich, Abteilung Planung und Rohbau
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A B
Grundwissen, Lesen, Schreiben, Grafiken
Staat und Politik
1.0P (je05P)

1b 6b
1.0P (je05P)

1c 6c
6.0P (je0.5P)

2 SP 18, 3, Losungen



1d  Direkte Demokratie: 6.0P 6d
In Volksbegehren sowie Volksentscheiden bestimmen die Biirger direkt iiber
politische Sachverhalte. Die Bevdlkerung kann sich zu Entscheiden des
Bundesparlaments dussern oder Verfassungsdnderungen vorschlagen. Die
Umsetzung der Politik erfolgt dann durch die zustdndigen Behorden.

Indirekte Demokratie:

Die Bevdlkerung hat durch die Wahl seiner Vertreter und durch Aktivitaten in
Interessenverbadnden indirekt Einfluss auf die Politik. Die Bevolkerung wéhlt
regelmassig Vertreter. Diese werden fiir eine bestimmte Dauer gewahlt und
kdnnen von der Bevolkerung auch wieder abgewahlt werden. Als Abgeordnete
entscheiden die gewahlten Vertreter im Parlament iiber politische Sachverhalte.

Halbdirekte Demokratie:

Die Bevdlkerung wéhlt seine Vertreter in ein Parlament, dieses macht die Gesetze
und wahlt die Mitglieder der Regierung. Biirgerinnen und Biirger diirfen durch
Volksinitiativen und Referenden in Sachfragen mithestimmen.

6.0 P (stimmige Erklérung je 1.0 P; nur wenn Satz: stimmige Grammatik/Rechtschreibung je 0.5 P und guter sprachlicher Ausdruck je 0.5 P)

2a Richtig  Falsch Ta
1 Seit vier Jahren ist der Raser-Artikel in Kraft. [] [ | 15P
Richtig:
seit fiinf Jahren

2 Der Sténderat stimmte einer Motion zu, in der die Lockerung B L] 05P
des Gesetzes gefordert wird.

3 Der Standerat hat das Bundesgericht aufgefordert, die [] [ | 15P
Rechtsprechung bereits vor einer allf4lligen Anderung des

Gesetzes anzupassen.

Richtig:

Die Verkehrskommission des Stidnderates

4 Als Argument wird im Brief mitunter die lange Dauer bis zur [ | L] ose
Gesetzesdnderung genannt.

5 Der Président der standeratlichen Verkehrskommission ist [ | L] 05P
Mitglied einer liberalen Partei.

6 Laut Giusep Nay sollen sich Richter beim Urteilen an den [] B o
Vorgaben des Standerats orientieren.

Richtig:

Richter sollen nach den anerkannten rechtlichen
Auslegungsregeln entscheiden.

Total 6.0 P (pro korrekten Entscheid 0.5 P, pro Korrektur 1.0 P)
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2b

2c

2d

2e

3a

zum Beispiel so: 0P 1b
Der Standerat ist Teil des Parlaments und daher zusténdig fiir die

Gesetzgebung/Teil der Legislative. Die Aufgabe des Bundesgerichts als Judikative

ist es aber, auf Basis der erlassenen Gesetze zu richten und zu urteilen. Es soll

nicht sein, dass diejenigen, die die Gesetze machen, auch iiber mutmassliche
Gesetzesverstdsse befinden.

3.0 P (1.0 P fiir stimmige Erklarung; fiir korrekten Ausdruck und korrekte Grammatik/ Rechtschreibung im Satz je 0.5 P; Begriffe sinnvoll eingebaut je 0.5 P)

Zweck: 25P 1c
Die Gewaltenteilung soll die Konzentration der Macht bei einzelnen
Personen/Institutionen verhindern.

Kriterien:
e Eine Person darf nur einer Staatsgewalt angehoren.
e Die einzelnen Gewalten kontrollieren sich gegenseitig. Damit soll
sichergestellt werden, dass die Macht nicht misshraucht wird.

2.5 P (fiir Zweck und zwei Kriterien je 0.5 P; fiir korrekten Ausdruck und korrekte Grammatik/ Rechtschreibung im Satz je 0.5 P)

Name: 15P d
Exekutive/Regierung, in der Schweiz: Bundesrat

Aufgaben:

Regieren

e Fiihren der Verwaltung
o Ausfiihren der Gesetze
[ ]

15P (je0.5P)

e Initiative 05P 1e
e Postulat

05P

0P 8a

w

Die Zahl der schwerverunfallten Insassen von Personenwagen hat zwischen 1992
und 2015 um 74 Prozent abgenommen. Gab es in den 1990er Jahren noch
gelegentlich einen Anstieg der Schwerverunfallten zu verzeichnen, sinkt die Zahl
seit 2004 kontinuierlich. In der Gruppe der Motorradfahrenden sind die
Schwankungen seit 1992 grdsser. In den letzten Jahren ist bei den
schwerverunfallten Motorradfahrenden jedoch ein Riickgang zu beobachten. Der
Riickgang an Schwerverunfallten seit 1992 féllt aber mit rund 25 Prozent geringer
aus als bei den Autofahrern. Am starksten haben die schweren Unfélle mit
Motorrddern im Jahr 2007 zugenommen.

3.0P (je 0.5P; Toler ielraum bei Pr ben plus/i 2Pr kte)

P P
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3b 8b
15P (je0.5P)

3c 8c
15P (je0.5P)

4a 50P 9a

SP 18, 3, Losungen 5



Damit jemand unter den Raserartikel fillt, braucht
es eine hohe Geschwindigkeitsiiberschreitung, ein
Tempo von {iber 200 km/h auf der Autobahn oder
statt 80 km/h {iber 140 km/h ausserorts. Ich habe
Miihe, mir da eine Fahrlassigkeit vorzustellen.»

Kontra

«Die jetzige Regelung ist zu starr. Eine einmalige
Geschwindigkeitsiibertretung kann wegen des
zweijahrigen Ausweisentzugs beispielsweise dazu
fiihren, dass jemand die Arbeitsstelle verliert.»

Pro

«Es gibt schlicht keine bessere Form der
Pravention. Kein einziger Ersttater muss zwolf
Monate ins Geféangnis. Die Strafe wird
standardmaéssig zur Bewédhrung ausgesetzt. Erst im
Wiederholungsfall kommt zur neuen Strafe der
Vollzug der «alten» Strafe dazu.»

Kontra

«Die Regelung der Regresspflicht hat fiir die
Verkehrssicherheit keinen wirklichen Nutzen.
Uberhaupt verlieren krasse
Geschwindigkeitsdelikte an Bedeutung, andere
Widerhandlungen aber haufen sich (wie z. B.
Unaufmerksamkeit und Ablenkung des Fahrers/der
Fahrerin), da sollte Gleichbehandlung gelten.»

Pro

«Wiirde man die starren Tempodefinitionen
streichen, wiirde das Gesetz nicht zahnlos. Im
Gegenteil: man konnte auch einen, der in der 30er-
Zone «un 39 km/h zu viel hatte, harter verurteilen.
Es braucht Verhaltnismassigkeit und
Einzelfallgerechtigkeit.»

Pro

«Hartere Strafen fiihren nicht zwingend zu einer
hoheren Verkehrssicherheit. Haufige
Verkehrskontrollen erhohen die Verkehrssicherheit
mehr als scharfe Strafen.»

Pro

10

«Die Regresspflicht abzuschaffen ist ein falsches
Signal, der unfallverhiitende Effekt verpufft. Durch
die Abschwiéchung, wird generell vermittelt: Wenn
sie dich erwischen, dann lassen sie mit sich reden.
Das ist nicht sinnvoll.»

Kontra

50P(je05P)

4b  Individuelle Losungen

3.0 P (fiir richtige Wiedergabe des Inhalts je 0.5 P; fiir korrekten Ausdruck und korrekte Grammatik/ Rechtschreibung im Satz je 0.5 P)

30P 9b
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A B
4¢  Madgliche Argumente fiir und gegen Lockerung des Rasergesetzes gemaéss Liste bei 130  9¢
4a. Weitere Argumente im Ermessen der Lehrperson.
Bewertungsschema «Kommentar»
Titel: Inhaltlich préziser, aussagekraftiger Titel 1op
Textgliederung: Einleitung, Hauptteil, Schlussteil sind vorhanden 20F
und voneinander abgesetzt
Argumente: Zwei sinnvolle Argumente sind stimmig und gut begriindet 20P
eingebaut.
Entscheidung: Begriindete Entscheidung am Schluss 10P
Wortschatz: Korrekte Anwendung der Begriffe: abwechslungsreicher, 5P
treffender Wortschatz, keine miindliche Umgangssprache
Abschnitte: Sinnvolle Verbindung der Abschnitte 10p
Grammatik: Korrekte Grammatik 20P
Rechtschreibung:  Korrekte Rechtschreibung und Zeichensetzung 20p
Umfang: Umfang von 100-120 Wartern 05P
Total maximal 13.0P
2000-Watt-Gesellschaft
5 Ziel ist es, in der Schweiz den heutigen Leistungsbhedarf von 6300 Watt pro Kopf auf 4sp 1

2000 Watt zu senken. Momentan verbraucht jede Einwohnerin und jeder
Einwohner der Schweiz im Durchschnitt rund drei Mal mehr Energie und
Ressourcen, als eine nachhaltige Nutzung der natiirlichen Ressourcen
voraussetzen wiirde. Am meisten werden wir uns in den Bereichen Mobilitat und
Erndhrung einschranken miissen.

45P (je0.5P)
6 Bereich Sparmassnahmen
Wohnen e Beleuchtung optimieren

Raume nach Bedarf heizen (20 Grad) resp. bei Abwesenheiten
Temperatur senken

Wohnflache auf bendtigten Wohnraum begrenzen
Energiesparend Waschen (nicht zu heiss, kleine Fiillmenge)
Wairme komplett nutzen (Heizkérper nicht verbauen/Roll- und
Fensterldden nachts schliessen)

Vermieter: verbrauchsabhédngige Nebenkosten generieren
Selber Strom erzeugen (z.B. durch Solarstromanlage)
Okostrom abonnieren

Verzicht aufs Kinderkriegen

40P
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40P (je 05P)
Wohnen/Recht

7a 3a
1.0P (je 0.5P)

7b 3b

1.0P (je 0.5P)
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8a

8b

8c

9a

9b

Der 20-jahrige deutsche IT-Spezialist Riidiger Langendorf

Der 17-jahrige Lehrling Taulant Krasniqi

Der geistig behinderte Florian Fechtner, 48-jahrig

N
[]
[] Der 55-jahrige und unter Beistandschaft stehende Jochen Bechler
[]
N

Die korperlich behinderte 18-jahrige Tanja Schwerzmann

1.0 P (je 0.5 P fiir richtige Antwort, pro falsches Kreuz —0.5 P)

1. Gegenseitige Willensausserung, ausdriicklich, also miindlich oder schriftlich,

oder stillschweigend

2. Ubereinstimmende Willensiusserung in den wesentlichen Vertragspunkten

3. Vertragsinhalte diirfen nicht widerrechtlich sein
4. Die jeweilige Formvorschrift muss eingehalten sein
10P (je0.5P)

Richtig

Falsch

Ein Mietvertrag darf formfrei abgeschlossen werden.

X

Wenn ein Vermieter einem Ehepaar kiindigt, reicht es, wenn
er die Kiindigung einem der beiden Ehepartner zustellt.

Der Mieter hat das Recht, vom Vermieter die Bekanntgabe
des Mietzinses des Vormieters zu verlangen.

Der Vermieter kann bis zu 4 Monatsmieten Kaution
verlangen.

Es diirfen ausschliesslich Nebenkosten in Rechnung gestellt
werden, die im Mietvertrag aufgefiihrt sind.

Wenn der Vermieter einen von mir gemeldeten Mangel nicht
beheben lasst, kann ich sofort den Mietzins hinterlegen.

Der Vermieter kann die Zustimmung zur Untermiete in jedem
Fall verweigern.

35P(je05P)

Eine fristlose Kiindigung sieht das Gesetz nur vor, wenn der Mieter der Sache
vorsatzlich schweren Schaden zufligt — zum Beispiel indem er Feuer legt. Das ist

hier nicht der Fall.

1.5 P (stimmige Antwort 0.5 P; nur wenn Satz: stimmige Grammatik/Rechtschreibung 0.5 P und guter sprachlicher Ausdruck 0.5 P)

Die gesetzliche Kiindigungsfrist betrdgt 3 Monate fiir Wohnungen. Der vorliegende
Untermietvertrag ist aber befristet und lauft bereits in zwei Monaten aus.
Bis zu diesem Zeitpunkt sind Vermieter wie Untervermieter die Hdnde gebunden.

2.0 P (korrekte Frist 0.5 P; stimmige Konsequenz 0.5 P; nur wenn Satz: sti

ige Grammatik/Rechtschreibung 0.5 P und guter sprachlicher

Ausdruck 0.5P)

10P

10P

4a

ab

4c

ba

5b
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A B

9c PR/ OR? 25P bc
Die Polizei iibermittelt der Staatsanwaltschaft eine Anzeige OR
gegeniiber dem Untermieter von Franz K. wegen illegalen Betreibens
eines Bordells in einer Mietwohnung.

Die Firma Thomas & Co. hat von der halbstaatlichen Ziircher PR
Kantonalbank einen Kredit bekommen fiir die neue
Wasseraufbereitungsanlage.
Ein privater Bauherr ist nicht einverstanden mit den behérdlichen OR
Bauauflagen. _
Franz K. ist nicht einverstanden mit seiner Steuereinschatzung und OR
legt Rekurs ein.
Der Prasident des FC Schwamendingen schlagt vor, die Statuten PR
anzupassen.

25P (je0.5P)

9d Prozessart | 2sp 5d
Die Polizei iibermittelt der Staatsanwaltschaft eine Anzeige A
gegeniiber dem Untermieter von Franz K. wegen illegalen
Betreibens eines Bordells in einer Mietwohnung.

Franz K. fordert vom Untermieter Schadenersatz fiir die Umtriebe, | B
die ihm durch die unerlaubte Umnutzung seiner Wohnung
entstanden sind.
Franz K. ist nicht einverstanden mit seiner Steuereinschatzung und | C
legt Rekurs ein.
Ein Arbeitskollege von Franz K. war mit {ibersetztem Tempo A
innerorts unterwegs und hat einen Auffahrunfall verursacht. Das +
Opfer erstattet Anzeige und verlangt finanzielle Genugtuung fiir B
das erlittene Schleudertrauma.

25P (je0.5P)

10 Unterstrichen sind alle Mdglichkeiten; zwei davon miissen genannt werden. 10
1(A)/5(B) GP, SP, GLP, CVP, BDP, FDP, SVP 10P
2(A)/6(B) GP, SP, GLP, (CVP), BDP, FDP, SVP 10P
3(A)/4(B) GP,SP, GLP, CVP, BDP, FDP, SVP 10P
4(A)/2(B) GP,SP, GLP, (CVP), BDP, FDP, SVP 10P
5(A)/3(B) GP, SP, GLP, CVP, BDP, FDP, SVP 10P
6(A)/1(B) GP, SP, GLP, (CVP), (BDP), FDP, SVP 10

Total 6.0 P (Pro Aussage: 1.0/ je 2x0.5P)
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